

为煤矿企业逐步“取消夜班”叫好

本报评论员 郭振纲



除了夜班作业之外,减少高温、低温、高危作业,以更先进的技术及管理,改进劳动者的劳动条件和环境,都是相关行业和企业有待努力探索的地方。

据新华社4月13日报道,国家煤监局局长黄玉治在近日全国煤矿安全培训工作现场会上表示,煤矿企业要推广实施“取消夜班”。

“班”做法,逐步改变煤矿井下员工“一天三班倒、24小时连轴转”的传统作业模式,降低劳动强度,让作息规律回归自然。

长期以来,我国的一些行业和企业存在24小时不间断生产的情形,并由此形成了一些特殊的作息制度,如两班倒、三班倒、四班三运转等。夜班作业在一定范围内存在,有其现实必要性。比如,像供电等职能特殊的企业,社会需求没有间隙,工作就不能中断,夜班作业也就成了标配;像线路检修等性质特殊的工作,白天作业难以开展,夜班作业也就成了必然;还有像钢铁等行业,设备一旦停止运转,会带来不小的生产成本,所以一直采取“设备不停转、人倒班”的生产方式。此外,由于技术的限制,供需的矛盾,在一定阶段内通过增加作业时间来扩大生产、保障供给,也曾是一些行业无奈的选择。

长期夜班作业,一定程度上打乱了劳动

者的作息规律,一些劳动者不得不夜里顶着星星上班,这给劳动者带来了一定的健康隐患。“黑白颠倒”的作息甚至影响到劳动者正常的家庭生活等。

随着技术的进步、社会需求的变化,压缩取消夜班作业有了一定的现实基础。一些关乎国计民生的行业,以往需要人工夜班进行的作业,现在有的可以通过机器人代替了;一些习惯于“24小时连轴转”的企业和岗位,夜班变得不那么重要。因此,除了一些工作方式无法全部调整、机器无法取代人的行业和企业,取消夜班作业,让劳动者回归正常的作息,成了人们共同的期待。

除了夜班作业之外,减少高温、低温、高危作业,以更先进的技术及管理,改进劳动者的劳动条件和环境,都是相关行业和企业有待努力探索的地方。时下,在不少国家,作息规律的发展趋势正向逐步取消夜班、减

少工作时间、增加休闲时间的方向发展。

将作息规律的选择权还给劳动者,政府的引导和支持是必要的保障。煤炭主管部门逐步取消夜班作业的要求是一个积极的信号,带了一个好头,相关行业、企业应该举一反三,积极跟进。一些必须上夜班的工种应逐步扩大用非人工作业代替人工作业的范围,将作息规律的选择权还给劳动者。

让劳动者回归正常的作息规律,为劳动者提供正常的、安全的、舒适的工作条件和环境,提升广大劳动者的获得感、安全感、幸福感,需要我们改进的地方还有不少。

扫描二维码“钟鼓声”看工人日报“钟鼓君”评论。



据新华社报道,近日,有网友爆料,北京东城区东四附近的多个厕所同时在维修,给周围居民造成了如厕难。记者实地考察发现,这些厕所确实在修,且至少还需修两个月。有一条胡同内设了临时厕所,但只能同时容纳3个人使用,根本不能满足周围居民及路人的需求。

胡同里的居民大多家里没有厕所,所以公厕成为“必需品”,并且这些胡同里的公厕一直以来打造、打理得很干净,对百姓来说这也是暖心、舒心之举。如今,相关单位对厕所进行整修,自然是为了今后人们使用起来更方便、舒适。“厕所革命”是好事。只是,具体落实起来完全可以有更人性化、更周全的选择,比如可以分批次、间隔着修。细节上的问题处理好了,百姓就不会有什么怨言了。人有三急,这不是什么需要绞尽脑汁才能想到的问题。

赵春青/图 林琳/文



警惕烟草营销 盯上女性和青少年

范广阔

据澎湃新闻报道,4月15日,北京疾控中心发布了2018年中国互联网烟草营销数据监测结果。根据监测发现,女性和青少年群体正在成为烟草网络营销的主要传播对象,15%的烟草信息用情怀软文来营销。

按以往的印象,成年男性是烟草制品的主要消费群体,烟草企业通常把营销重点放在成年男性身上。但换个角度看,在成年男性烟草消费接近饱和的情况下,烟草企业要想提升业绩、扩大销售,必然会向女性和青少年消费群体发力。女性和青少年就成了烟草消费的一片市场蓝海。

这当然是我们所不愿意看到的,因为女性和青少年吸烟,会带来比烟草导致的普遍性危害更多的危害,比如一个家庭当中主要带孩子的往往是女性,那么如果女性吸烟,她身边的孩子接触“二手烟”的机会就会大大增加;再如,青少年现在接触烟草制品,长大后成为烟民的概率也会大大增加。

因此,这是一个值得高度警惕的现象。上述监测结果同时揭示了针对女性和青少年的烟草营销的主要特点。根据这些特点对症下药,从法律法规、引导教育等角度入手,才能避免女性和青少年成为烟草营销广告的“俘虏”。

青少年是各种网络文学作品、网络营销软文的主要受众,于是一些烟草企业就围绕

这一领域大做文章,通过把烟草广告植入网络文学作品、网络软文的方式,向青少年灌输吸烟很酷、很时尚,不吸烟就落伍的观念。比如某个烟草品牌,就极力渲染其与爱情的关系。

而针对女性的烟草营销,手段更为“高明”,不但在一些主要以女性受众为主的生活分享网站上大量发布烟草软文,让女性觉得吸烟是一种很优雅的生活方式,而且近年来各烟草企业还纷纷推出专供女性的“细支烟”,以增加对女性的吸引力。一款“爆珠烟”产品几乎成为烟草中的网红,其主打健康、养生等理念,同时又因为添加了各种香料,增加了诱惑力,让人误以为它的危害性更低,所以更容易接受。

这些小伎俩、小手段,几乎都涉嫌违反相关规定。比如2016年国家工商行政管理总局发布的《互联网广告管理暂行办法》规定:禁止利用互联网发布处方药和烟草的广告。这意味着通过网站、网页、小程序等互联网媒介,以文字、图片、音频、视频或其他形式,以直接或间接方式推销烟草类商品和服务,都可能涉嫌违法。而互联网平台也应承担起积极的监管责任,不能放任这种行为在互联网恣意蔓延。

此外,对青少年的教育引导必不可少,不管是学校、老师还是家长,都应该督促和引导孩子远离烟草制品,同时严格落实禁止商家向未成年人销售香烟制品的规定,多管齐下,在烟草和青少年之间筑起一道保护屏障。

北京市人社局发布提示

厘清“欠薪”与“欠债”

本报讯 (记者甘皙)为指导劳动者依法理性维权,近日,北京市人社局发布提示,依据劳动保障法律法规,为劳动者解读、厘清“欠薪”“欠债”等概念。

近期,劳动者薪酬问题受到社会关注,特别是随着新业态发展,很多人误把“讨债”

当作“讨薪”。北京市人力社保局相关负责人介绍,“薪”与工资相关,而“债”则与劳务报酬相关。

工资是指劳动者与用人单位建立劳动关系后,应得的包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班工资、特殊情况下支付

劳动者如需“讨薪”,可多渠道投诉

举报:拨打劳动保障政策咨询电话12333,或直接向用工所在地劳动保障监察部门和仲裁机构投诉举报、申请调解仲裁。

而劳动报酬则是指个人通过民事协议,独立从事设计、咨询、演出等劳务所取得的各种劳务报酬,或者承揽业务取得的报酬。比如网约车司机与平台交易费用争议、主播与直播平台的合作费用争议等,这些都属于普通民事纠纷,适用民事诉讼。劳动者应具体区分自身情况,通过合法途径,理性维护自身权益。

北京市人社局同时提醒广大劳动者,京津冀三地劳动监察已经实现“一点投诉,三地联动处置”,权益被侵害可以就近投诉。

区第5、第9军分区司令员,华中野战军第10纵队司令员。1946年夏,他率部参加苏中战役(亦称苏中七战七捷),取得重大战果。同年10月,华中野战军主力在废黄河两岸地区组织了大规模的涟水保卫战。10纵队有3个团参加战斗,其主要任务是阻击敌人从两淮进攻,谢祥军与政委刘培善率广大指战员道道阻击,层层设防,予敌以重大打击,胜利完成任务,有力配合了整个战役。

10月24日晨,谢祥军在前沿阵地察看敌情时,不幸被敌人流弹击中腹部,在送往后方医院途中牺牲,年仅32岁。

70多年过去了,谢祥军这个名字依旧在他家乡后人的口中传颂。“80后”村支书谢鑫森告诉记者,得益于党的好政策,老区近年来得到了更多帮扶,大家发展种植、养殖,参加技能培训,有了更多就业机会,全村今年就可实现脱贫致富。

除了休闲旅游功能,水域面积1.6平方公里的筼筜湖还承担着厦门市37平方公里流域的蓄洪防涝重担。傅迅毅说,目前,筼筜湖治理还面临着短时强降雨天气对水体交换带来的挑战。“筼筜湖区的整治和保护是个复杂的系统工程,从开始的那天起就没有停止过。”

昔日消失在城市变迁中的“筼筜渔火”,幻化成今日更加璀璨耀眼的厦门新景——“筼筜夜色”。陈磐平日里最喜欢的,就是走进这片“城市绿肺”“城市客厅”散步,感受与大自然的互动,“人与自然和谐相处,是每一位市民的梦想”。

为了民族复兴·英雄烈士谱

谢祥军:敢打敢拼硬骨头

计治疗,终于保住了那条伤腿,他得以重返战场。

全国抗战爆发后,谢祥军进入抗日军政大学学习。1939年秋到皖南,历任新四军军部教导总队科长、江北指挥部教导大队副大队长、军政干部学校教育长、抗大第5分校教育长、华中抗大总分校教育长、新四军军部特务团团长、抗大第5分校校长等职,为新四军培养和输送了大批军政干部。

在险恶的环境中,谢祥军既要负责训练学员,又要对付日伪和国民党顽固派的围攻。在一次日伪军的大“扫荡”中,他临危不乱,组织抗大5分校学员趁黑夜突围。不料,女生队在突围中走错了方向,被伪军截获。谢祥军亲率警卫连迅速追击,击毙伪军数名,一人未少地抢回了女生队,仅一人腿部受伤。

解放战争时期,谢祥军先后任华中军军区第5、第9军分区司令员,华中野战军第10纵队司令员。1946年夏,他率部参加苏中战役(亦称苏中七战七捷),取得重大战果。同年10月,华中野战军主力在废黄河两岸地区组织了大规模的涟水保卫战。10纵队有3个团参加战斗,其主要任务是阻击敌人从两淮进攻,谢祥军与政委刘培善率广大指战员道道阻击,层层设防,予敌以重大打击,胜利完成任务,有力配合了整个战役。

10月24日晨,谢祥军在前沿阵地察看敌情时,不幸被敌人流弹击中腹部,在送往后方医院途中牺牲,年仅32岁。

70多年过去了,谢祥军这个名字依旧在他家乡后人的口中传颂。“80后”村支书谢鑫森告诉记者,得益于党的好政策,老区近年来得到了更多帮扶,大家发展种植、养殖,参加技能培训,有了更多就业机会,全村今年就可实现脱贫致富。

解放战争时期,谢祥军先后任华中军军区第5、第9军分区司令员,华中野战军第10纵队司令员。1946年夏,他率部参加苏中战役(亦称苏中七战七捷),取得重大战果。同年10月,华中野战军主力在